附件2

2013年国家级风景名胜区执法检查

要求整改单位及意见

    一、不达标的风景名胜区（共7处）

    （一）福建清源山风景名胜区

    存在的问题：管理体制不顺，管理机构职能薄弱，不能依法实施统一有效管理；泉三高速公路泉州支线和福厦高速铁路不依法履行重大建设项目选址报批手续；风景名胜区内部分建设项目不依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；桃源水库施工对山体破坏较大，影响景观风貌；南安市辖区风景名胜区内的村落无规划控制，建设无序混乱。

    整改意见：理顺管理体制，强化管理机构职能，依法加强对风景名胜区统一有效管理；加快总体规划修编以及片区详细规划编制和报批工作；对现有违法违规建设项目进行全面整治和查处，已经造成破坏的，要做好生态环境及景观修复；严格执行风景名胜区内建设项目审批有关规定，依法报经管理机构审核并履行有关报批手续，重大建设项目选址应依法报我部核准；加强对南安市辖区风景名胜区内村落的规划建设管理；依法履行执法监督职责，加强对侵占风景名胜区土地和资源行为的监管查处力度；整改验收达标前暂停风景名胜区内所有建设活动及审批。
    （二）辽宁大连海滨-旅顺口风景名胜区

    存在的问题：管理体制不顺，职能偏弱，对旅顺口景区难以实现有效管理；总体规划已到期，修编工作尚未启动；风景名胜区规划范围内建设项目数量过多，且仍有扩张趋势，查处力度不到位；违反总体规划，在风景名胜区核心景区范围内建设大连森林动物园停车场及园内设施、大连南山森林公园、黄金山培训中心、大连绿都科技有限公司农业生态园等项目。

    整改意见：理顺管理体制，强化职能，实现对风景名胜区整个规划区域范围统一有效管理；依法尽快启动总体规划修编工作，协调处理好城市建设与风景名胜区的关系；依法查处违章建设，严格执行建设项目审批有关规定，风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；新修编的总体规划批准生效前，应严格执行原规划要求，不得违反规划新增任何建设项目；整改验收达标前暂停风景名胜区内所有建设活动及审批。
    （三）湖北陆水风景名胜区

    存在的问题：自2002年国务院批准设立以来，一直未依法完成总体规划编制报批工作，远逾《风景名胜区条例》规定的2年法定期限；遥感监测发现24处疑似新增建设图斑点，大部分未能得到有效控制和查处，原图斑点基本形成为大片建设斑块；城市建设已经渗入和占用风景名胜内部分区域，土地使用性质已造成实质性变更；无规划依据的情况下，在风景名胜区范围内开发建设“碧水云谷”国际休闲度假村等项目。

    整改意见：加快总体规划编制进度，依法完成报批，拒不履行法定职责的，依照《风景名胜区条例》第47条第2项规定追究法律责任；严格执行《风景名胜区条例》第21条第3款“风景名胜区规划未经批准的，不得在风景名胜区内进行各类建设活动”之规定，拒不执行或者拒绝改正的，依照《风景名胜区条例》第47条第4项规定追究法律责任；强化管理机构职责，做好风景名胜资源保护，加大对风景名胜区内违法违规建设活动的监督查处力度；立即停止并查处“碧水云谷”国际休闲度假村等涉嫌违规项目建设活动；总体规划批准实施前，暂停风景名胜区内所有建设活动及审批。
    （四）贵州红枫湖风景名胜区

    存在的问题：管理机构职能薄弱，难以实施统一有效管理；违反《风景名胜区条例》第26条规定，风景名胜区内存在烟花鞭炮厂爆炸性设施等禁止建设项目；核心景区以外区域私搭乱建现象严重，村镇建设活动基本脱离管理机构监管；部分建设活动不依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；资源保护与监管职责履行不到位，违法违规建设行为查处制止不力。

    整改意见：强化管理机构职能，切实履行对风景名胜资源统一规划、保护和管理职能；加大对违法违规建设项目的整治力度，对烟花鞭炮厂等违规建设项目予以查处；风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；整治核心景区外围环境，强化风景名胜区内村镇建设管理，杜绝私搭乱建和无序发展；依法设置国家级风景名胜区徽志，规范使用国家级风景名胜区名称，完善各类标识标牌。整改验收达标前暂停风景名胜区内所有建设活动及审批。
    （五）重庆缙云山风景名胜区

    存在的问题:没有依法设立统一管理机构，钓鱼城、北温泉、缙云山等景区各自分散管理，嘉陵江风光带管理虚化；嘉陵江风光带工矿企业、安置房等项目较多，不符合正在实施的1997版总体规划，对景观资源和生态环境造成较大影响；建设项目审批程序不规范，部分建设活动不依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；钓鱼城等景区徽志破旧，标志标牌、界碑界桩设置不规范、不完备。

    整改意见：理顺管理体制，强化管理职能，成立统一的风景名胜区管理机构；新修编的总体规划批准生效前，应严格按原规划确定的范围和要求执行；加快编制详细规划，风景名胜区内建设项目应符合风景名胜区规划要求；风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；严格保护嘉陵江风光带，在该区域风景名胜区范围内严禁违反规划建设工厂，已有的工厂应逐步拆除或迁出；各景区依法规范设置风景名胜区徽志、标志标牌、界碑界桩，缙云山自然保护区应同时规范使用国家级风景名胜区名称徽志；整改验收达标前暂停风景名胜区内所有建设活动及审批。
    （六）新疆博斯腾湖风景名胜区

    存在的问题：风景名胜区部分管理职能交由企业行使，门票收入由企业支配；总体规划尚未批复，在编的详细规划水平有待提高；部分建设项目审批程序不够规范，项目方案设计和施工水平不高，对风景名胜区生态和景观造成一定程度的影响。

    整改意见：健全管理机构，强化风景名胜区统一管理，落实管理责任；风景名胜区门票收归管理机构统一收取，纳入财政实行收支两条线管理；做好详细规划编制报批工作，有序引导和控制各项建设活动；风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续，与景观相协调，不得破坏景观、污染环境；总体规划批准实施前，暂停风景名胜区内所有建设活动及审批。
    （七）河北秦皇岛-北戴河风景名胜区

存在的问题：不认真按照我部《关于国家级风景名胜区保护管理执法检查结果的通报（建城函﹝2012﹞250号）要求进行整改；管理体制不顺，管理机构形同虚设，职能薄弱，不能依法实施统一有效管理；风景名胜区内部分建设活动不依法报经管理机构前置审核并履行有关报批手续；详细规划编制相对滞后，建设项目无详细规划覆盖，对风景名胜区的建设活动缺乏引导和控制；在没有规划依据的情况下，在风景名胜区内违规建设红屿别墅、天鹅堡商品房、宾克隆商品房、生力集团开发别墅和民宅、游艇俱乐部等项目。
整改意见：按照我部《关于国家级风景名胜区保护管理执法检查结果的通报（建城函﹝2012﹞250号）要求认真完成整改；根据《风景名胜区条例》第4条规定，依法设立管理机构，赋予独立执法监督权，理顺管理体制，强化职能，实现对风景名胜区统一有效管理；加强对建设活动管理，风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；严格执行《风景名胜区条例》有关规定，对现有违法违规建设活动依法予以查处；依法尽快启动总体规划修编和详细规划编制报批工作，协调处理好城市建设与风景名胜区的关系；整改验收达标前，暂停风景名胜区内所有建设活动及审批。
二、基本达标但要求整改的风景名胜区(共12处)

    （一）山西北武当山风景名胜区

    存在的问题：风景名胜区部分管理职能交由企业行使，存在管理人员在企业兼职情况；风景名胜区内存在养鸡场、养猪场等污染生态环境设施；修路遗留的堆料场、空地尚未恢复原貌；主要出入口未依法设置国家级风景名胜区标志，各类标识标牌设置欠缺；游览路线设置不够科学合理。

整改意见：依法健全风景名胜区管理机构，强化管理职能，政企分开；根据反馈意见尽快修改完善总体规划文本并依法完成报批；总体规划批准生效前，不得进行任何建设活动；强化执法监督，对风景名胜区内村镇建设活动实施有效监管，规范管理生产生活活动，避免造成环境污染和生态破坏；加强环境卫生整治，临时弃土和取土场应尽快进行绿化及生态恢复，同时做好次生灾害防治；完善相关安全防范应急预案，科学合理建设游览步道；依法设置国家级风景名胜区徽志，规范使用国家级风景名胜区名称，完善各类标识标牌。

    （二）辽宁鸭绿江风景名胜区

    存在的问题：管理体制不顺，管理机构设置不够完善，职能不清，江口、太平湾、水丰、绿江四景区管理不到位；风景名胜区总体规划亟待修编；风景名胜区规划范围内新城区建设项目数量过多，且仍有扩张趋势，新城区华新小区、上城左岸、文案学校、新加坡城、英雄广场、图书馆大剧院、银沙湾、唐宁一号等房地产项目，均不符合风景名胜区总体规划相关要求。

    整改意见：理顺管理体制，强化管理职能，健全分景区（江口、太平湾、水丰、绿江）管理；依法尽快完成总体规划修编和报批工作，科学合理划定核心景区范围，统筹协调好城市建设与风景名胜区之间的关系；严格执行《风景名胜区条例》有关规定，对现有违法违规建设活动依法予以查处；风景名胜区建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；新修编的总体规划批准生效前，应严格执行原规划要求，不得违反规划新增任何建设项目。
    （三）黑龙江太阳岛风景名胜区

    存在的问题：风景名胜区内建设项目数量较多、规模较大，城市建设已经渗入和占用风景名胜内部分区域，部分土地使用性质已造成实质性变更。

整改意见：切实有效制止和查处违法违规建设活动，已经造成破坏的，要做好生态环境及景观修复；风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；加快编制详细规划，风景名胜区内建设项目应符合规划要求，统筹协调好城市建设与风景名胜区之间关系。

    （四）江苏云台山风景名胜区

存在的问题：管理体制不顺，管理机构设置不够完善，职能不清，难以实施统一有效管理，海滨、云台、锦屏三景区管理不到位；存在开山采石现象，对风景名胜区山体和景观环境影响较大；违规建设问题突出，特别是占地面积约66000平方米的法起寺项目，未依法履行风景名胜区内建设项目审核报批程序；在国务院1996年批准的云台山风景名胜区总体规划范围内，建设田湾核电站、港口、东输港高速公路、北输港高速公路等项目，且不依法履行重大建设项目选址报批程序；国家级风景名胜区徽志和名称使用不够规范、不突出。

    整改意见：理顺管理体制，强化管理机构职能，加强对海滨景区、锦屏景区监管，实现对整个风景名胜区规划区域范围统一有效管理；建立健全风景名胜区规划、建设、经营、安全等方面的配套制度；依法查处法起寺等各类违法违规建设项目；风景名胜区建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；加强对炮台顶开山施工、采石口等区域的整治，要做好生态环境及景观修复；做好城市规划、港口规划、核电站规划等相关规划与风景名胜区规划的衔接，加强交叉或相邻区域的协调、控制和管理；建设活动应全部符合规划要求，重大建设项目选址依法履行报批程序；新修编的总体规划批准生效前，应严格按原规划范围和要求执行，遏制和杜绝城市建设违规占用风景名胜区土地行为；依法设置国家级风景名胜区徽志，规范使用国家级风景名胜区名称，完善各类标识标牌。

    （五）安徽巢湖风景名胜区

    存在的问题：管理体制不顺，管理机构形同虚设，职能不清；风景名胜区配套管理制度不健全；沿湖路内侧开发建设、村镇建设和巢湖北岸中庙周边区域的房地产项目较多，多数没有报经管理机构审核并履行有关报批手续；风景名胜区总体规划编制处于停滞状态，自2009年以来一直未能按照规定上报修改后的总体规划；国家级风景名胜区徽志和标牌设立不够规范、不齐全。

整改意见：理顺管理体制，强化管理机构职能，实现统一有效管理；建立健全规划、建设、经营、安全等方面的配套制度；依法查处各类违法违规建设行为，对沿湖路两侧，特别是内侧区域内建设活动进行全面清查，遏制和杜绝城市建设违规占用风景名胜区用地行为；尽快修改完善风景名胜区总体规划并依法完成报批；严把风景名胜区各类建设活动审核关，统筹协调好城市建设与风景名胜区之间关系；依法设置国家级风景名胜区徽志，规范使用国家级风景名胜区名称，完善各类标识标牌。
    （六）安徽采石风景名胜区

    存在的问题：管理机构侧重于工作协调，职能薄弱，无法履行统一管理职能；采石矶管理处的实际管辖范围没有涵盖规划确定的整个景区，造成管理真空；详细规划编制相对滞后，建设项目详细规划覆盖率低；国家级风景名胜区徽志的设立不够规范、不突出。

整改意见：强化管理机构职能，实现对整个风景名胜区规划范围统一规划、统一管理、统一协调，避免管理真空；加强对各类建设活动监管和规划实施情况的监督检查；建立健全规划、建设、经营、安全等方面的配套制度；做好详细规划的编制报批工作，有序引导和控制各项建设活动；依法设置国家级风景名胜区徽志，规范使用国家级风景名胜区名称。

    （七）安徽花亭湖风景名胜区

存在的问题：管理机构职能较弱，难以依法有效履行统一规划和管理职能；寺前镇等重点村镇及村民点建设活动缺乏有效管理和控制；风景名胜区内部分建设活动不依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；网箱养殖、村镇生活污水排放等对花亭湖水体影响较大；国家级风景名胜区徽志和标牌设立不够规范、数量较少，设置位置不合理或者与景观风貌协调性差。

    整改意见：依法强化管理机构职能，实现对整个风景名胜区统一有效管理；加快编制详细规划，建设项目应该符合风景名胜区规划要求；协调处理好风景名胜区与村镇建设关系，合理引导和控制风景名胜区村镇建设活动；风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；切实履行执法监督职责，依法查处违法违规建设；加强对湖心岛“龙头”等有碍景观建筑及寺前镇、码头等重点区域环境整治，做到与整体景观风貌相协调；完善水体保护设施和措施，做好沿湖村镇污水收集处理及达标排放，严格控制水产养殖规模和种类，维护自然生态平衡；依法设置国家级风景名胜区徽志，规范使用国家级风景名胜区名称。

（八）青岛崂山风景名胜区

存在的问题:崂山风景名胜区管理委员会性质上属于协调议事机构，难以实施统一有效管理；崂山风景名胜区管理局只负责161平方公里核心景区的管理，其他景区分别由崂山、城阳、市南、经济开发区和即墨等相关区（市）按一般城市区域实施管理；崂山风景名胜区总体规划已到期，总体规划修编滞后；风景名胜区内建设管理和执法监督工作不到位；风景名胜区内部分建设活动不依法报经管理机构审核并履行有关报批手续。

整改意见：理顺管理体制，强化管理职能，实现管理机构统一有效管理；加快风景名胜区总体规划的修编工作，协调处理好城市建设与风景名胜区关系；加快编制详细规划，风景名胜区内建设项目应符合规划要求；切实履行执法监督职责，依法查处违法违规建设行为；风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续。

    （九）河南石人山风景名胜区

    存在的问题：管理机构职能较弱，难以依法实施统一有效管理；风景名胜区范围内村镇发展及建设活动缺乏控制和引导，核心区约68平方公里范围以外区域基本脱离管理机构监管；总体规划（报批本）自2005年接到我部反馈修改意见后，至今仍未按要求完成修改并重新提交报批；郑尧高速公路和二广高速公路穿越风景名胜区，未依法履行重大建设项目选址报批手续。

整改意见：健全管理机构，强化管理职能，实现对整个风景名胜区范围区域统一有效管理；加强对风景名胜区内建设活动管理和执法监督力度；根据反馈意见对总体规划文本进行修改完善，在法定期限内完成报批；风景名胜区内建设项目应符合规划要求，风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续，重大建设项目选址依法报我部核准；加强整个风景名胜区范围区域内村镇规划和建设管理，杜绝私搭乱建和无序发展。

    （十）广西花山风景名胜区

    存在的问题：管理机构职能较弱，对各景区只有协调管理职能，难以依法实施统一有效管理；风景名胜区内部分建设活动不依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；风景名胜区内龙州、凭祥两县城市规划区不断侵占风景名胜区土地，城市建设与风景名胜资源保护的矛盾凸显；国家级风景名胜区标志标牌、标界立桩严重不足、不规范。

    整改意见：理顺管理体制，强化管理职能，实现管理机构依法对各景区实施统一管理；风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续，统筹协调好城市建设与风景名胜区之间关系；加快总体规划修编以及片区详细规划编制和报批工作，有序引导和控制各项建设活动；新修编的总体规划批准生效前，应严格按原规划确定的范围和要求执行；依法设置国家级风景名胜区徽志、标志标牌以及界碑界桩，规范使用国家级风景名胜区名称。

    （十一）云南昆明滇池风景名胜区

    存在的问题：管理体制不顺，难以实施统一有效管理，滇池景区基本脱离管理机构监管；西山景区监测图斑大部分建设项目未依法报经管理机构审核并履行有关报批手续；昆明—安宁高速路碧鸡出入口路段和西园—金宝山环山公路建设项目，未依法履行重大建设项目选址报批手续；不规范使用“国家级风景名胜区”名称徽志，不依规设置标识标牌。

    整改意见：理顺管理体制，强化管理机构职能，将滇池景区纳入监管范围，实现对整个风景名胜区规划区域范围统一有效管理；建立健全规划、建设、经营、安全等方面的配套制度；加快编制详细规划，风景名胜区内建设项目应该符合规划要求；依法查处违法违规建设活动；风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续，重大建设项目选址依法报我部核准；依法设置国家级风景名胜区徽志、标志标牌以及界碑界桩，规范使用国家级风景名胜区名称。

（十二）甘肃崆峒山风景名胜区

存在问题:福银高速公路项目穿越风景名胜区，未依法履行重大建设项目选址报批程序；详细规划编制严重滞后；游览、应急救援等基础设施建设及维护有待完善。

整改意见:风景名胜区内建设活动应依法报经管理机构审核并履行有关报批手续，重大建设项目选址依法报我部核准；加快编制详细规划，风景名胜区内建设项目应该符合规划要求；做好基础设施建设及维护工作，确保正常运行。

